

新型储能产业迎来发展机遇

随着新型储能产业蓬勃发展,各地纷纷加大布局。广东日前成立推动新型储能产业高质量发展工作专班,推动在建项目尽快投产达产;山东今年将新增12个新型储能项目,进一步推动储能领域发展;江苏计划到2027年,新型储能项目规模达到500万千瓦……新型储能产业为何能获得众多地方的青睐?其价值何在?产业如何实现更好发展?

抢滩万亿元级市场

新型储能是指除抽水蓄能以外,以输出电力为主要形式的储能技术,是构建以新能源为主体的新型电力系统的重要支撑,包括新型锂离子电池、液流电池、压缩空气储能、机械储能等。

相比传统储能,新型储能环境适应性更强,能够灵活部署于各类应用场景,目前应用最广泛的电化学储能项目,建设周期仅需3个至6个月。新型储能通过与数字化、智能化技术深度融合,可成为电、热、冷、气、氢等多个能源子系统耦合转换的枢纽。

今年上半年,我国新型储能装机规模持续快速增长,已投运项目数量达850个,是去年同期的2倍多;已投运新型储能累计装机量达20GW,其中,2022年装机量为13.1GW,今年上半年装机量为6.9GW。

兴储世纪科技股份有限公司总裁助理刘继茂表示,2022年,全球新增投运电力储能项目装机规模达30.7GW,同比增长98%。预计2025年全球电化学储能市场有望超过100GWh,而2030年全球有望累计达到250GWh。“按新能源风电、光伏10%配储的比例计算,全球储能市场将达到万亿元级别,其中以新型储能赛道为主。”刘继茂说。

“预计今年新型储能新增装机量将达到15GW至20GW,超过过去10年装机量总和。”中关村储能产业技术联盟理事长、中国能源研究会储能专委会主任委员陈海生表示。

运营需多因素支撑

在北京市亦庄经济技术开发区山姆会员店公共停车场内,笔者看到了正在投入使用的光储充一体化项目。

该项目利用停车棚顶空间铺设光伏发电板,形成了车棚光伏充电系统,再通过停车场附近的5G数字化智能箱式变电站等设备,进行储能、放电,为停车场的充电桩提供能源支持,既减少了大功率充电桩对电网的冲击,又通过数字化技术节约了电力运

营成本。

东高科技首席主题研究员尹鹏飞表示,上述项目是新型储能的一个典型应用。新型储能类似于大型充电宝,在风电、光伏高功率发电时或用低谷时进行充电,在风、光资源间歇性减弱或者用电高峰时释放电量,既能平滑不稳定的发电功率,提高可再生能源占比,也能配合常规火电、核电等电源侧,辅助电力系统调峰调频,提高电力系统的灵活性。同时,也可以有效降低大功率设备短时间密集用电带来的电网冲击。

如今,无人化、数字化正成为新型储能项目的标配。笔者在位于北京市海淀区北三环的23#相变储能式电站现场看到,电站已实现无人值守,运转全部依靠内部系统自行完成。

特亿阳光新能源总裁祁海坤表示,随着新能源汽车、光伏、风电、氢能等新能源产业技术的快速渗透应用,数字化服务变得非常迫切,包括天气的精准预测、电能状态、安全预警、能源管理以及数字化出行服务等一系列高效且智能化的配置、协同、互联,都需要数字经济赋能新能源产业,对于需要同步协调发电端、用电端等多个方向的新型储能产业,数字化更是必不可少。

新型储能项目如何维持长期运营?除了上述技术支撑外,还需要保证盈利。东盟与东亚经济研究院研究员李彦斐认为,目前新型储能项目的盈利模式主要有以下5种:一是电力系统调峰,通过峰谷价差套利;二是在电力系统低谷时提供负载服务;三是提供调频调压等电力系统辅助服务;四是提供可再生能源电站配套,提高可再生能源利用率;五是利用低谷期电力,提供技术转化为其他能源产品。

难点尚待破解

随着新型储能项目的快速推进、落地,一些问题也逐步显露出来。例如新型储能项目面临电价政策不完善、产品质量参差不齐等问题,导致已建成储能设施充放电成本较高、利用效率低等问题。

笔者在位于北京马驹桥地区

的桑德产业园内看到,曾经摆放智能微网储能系统设备的地点现在空空如也。园区工作人员介绍,设备几年前装好后使用过一段时间,是光储充一体化项目,但由于在此充电的新能源车数量很少导致设备本身使用效率不高等问题,设备已被搬走。

据悉,该项目此前规划总规模具备2MWp光伏、2MWh储能、20台充电桩等综合服务能力,共分为两期建设,结合桑德总部基地用电情况及特点进行针对性的方案设计,实现用户侧光储充微电网的商业模式。

对此,李彦斐表示,目前部分新型储能项目在落地使用过程中,主要存在技术成熟度不高、系统和运营成本较高、市场参与度低等问题需要解决。

“要解决这些问题,需要从产业政策、企业经营和技术研发三方面共同努力:一是政策层面需要在设计电力市场时,对新型储能特别是数字化、一体化项目的价值给予充分体现;二是需要对新型储能技术针对不同技术路线的成熟度给予适当方式的支持;三是相关企业要结合市场需要,深入研发推动产业技术迭代升级,同时,企业之间要加强技术交流、合作,共同推进产业发展。”李彦斐说。

尹鹏飞认为,新型储能项目的市场价值需要通过电力市场在不同时段、节点的价格差异来体现,因此推动新型储能产业发展要加快电力现货市场建设,为新型电力系统下各类灵活性资源营造更多元化的应用场景和更精确的价格信号。

另外,还需要做好顶层设计,强化、细化政策要领,加强政策实施的连贯性、持续性,在整体布局上通盘谋划。同时,充分发挥国家绿色发展基金、国家制造业转型升级基金的主渠道作用,鼓励社会资本积极参与,锚定新技术装备的验证、试错环节,加大对小试中试基地、产业孵化平台的支持力度。形成先支持一再发展一再淘汰的市场化产业机制。

“目前新型储能产业的独立市场地位正在逐步确定,这是新型电力系统向纵深发展的需要。随着独立市场地位的确立,储能服务主体的自主经营、自负盈亏的积极性、灵活性都会得到很大程度的提升和改善,新型储能的细分产业很可能会成为新型电力系统的重要核心组成部分,为构建以新能源为主体的新型电力系统保驾护航。”祁海坤说。

(李正)

资讯

餐饮业 聚焦新需求提升适配性

由商务部、湖南省人民政府主办,商务部流通产业促进中心等承办的2023第八届中国国际食品餐饮博览会近日在湖南长沙举办。博览会上,食品餐饮行业的新技术、新趋势、新业态随处可见。15个专业展区内,来自全国各地和韩国、泰国、澳大利亚等30余个国家和地区的4万多件产品同台亮相,吸引观众现场逛展20多万人次。

当前,随着全国各地促消费政策加快落地,各地消费季蓬勃开展,多样化特色化餐饮消费供给不断丰富,餐饮消费潜力得到明显释放。国家统计局数据显示,1至8月份,全国餐饮收入32818亿元,同比增长19.4%。8月份,餐饮收入4212亿元,增长12.4%。

今年以来,商务部积极组织各地开展“中华美食荟”系列餐饮促消费活动,推广当地特色美食,带动餐饮消费持续回暖。

商务部副部长盛秋平表示,第八届中国国际食品餐饮博览会作为“2023消费提振年”重点展会活动之一,可以发挥国家级展会平台功能,对进一步扩大餐饮消费,促进食品行业创新、助力乡村振兴、带动行业高质量发展发挥积极作用。展会期间,20余场高规格、高质量、高水平的活动先后亮相。

(王珂)

种业振兴 取得阶段性成效

日前,第二十届全国种子信息交流与产品交易会安徽合肥举办。与会专家表示,我国种业发展取得了阶段性成效,但与种业振兴的目标相比仍有很长的路要走。要在种质资源、育种技术、种业企业等方面进一步破难题、补短板、强优势。

全国种子双交会田间展示面积约100亩,集中展示了346个水稻新品种和种植新模式,重点呈现了2023年国家优良品种推广目录水稻入选品种,并以骨干、成长、苗头、特专四大展区全面展现新优品风采,同步设置了个性化展区、科研成果转化展区,形成较为完整的品种梯队,从而更好服务经销商和农民选种需要。

田间展示的诸多新品种是种业振兴成果的一个缩影。农业农村部总农艺师曾衍德表示,历时3年的全国种质资源普查即将收官,抢救性地保护了一批珍稀濒危资源。国家农作物种质资源库、海洋渔业种质资源库投入运营,畜禽种质资源库正在加快建设。重大品种和关键技术创新取得新突破,国家育种联合攻关和畜禽遗传改良计划扎实推进。国家种业振兴企业阵型初步构建,国家级种业基地布局建设加快推进。

(崔浩)

青年爵士鼓演奏家李小海 执棒爵士鼓公益沙龙

日前,一场别开生面的爵士鼓公益沙龙在深圳市福田区文化馆成功举办。此次活动特别邀请到武汉音乐学院打击乐优秀教师、深圳市融合音乐文化传媒有限公司艺术总监李小海先生担任主讲人,为广大音乐爱好者带来了精彩绝伦的爵士鼓演奏技巧与知识。

活动中,李小海老师以“爵士鼓的演奏技巧与艺术表现力”为主题,分享了自己多年来的音乐教学与实践经验。他首先介绍了爵士鼓的基本构造和演奏方法,然后通过实际演奏,深入浅出地讲解了各种节奏型和技巧。李教师特别强调了在演奏过程中如何运用手腕、手臂和脚等部位的力量,以达到最佳的音色效果和表现力。此外,他还演示了多首经典爵士乐曲的演奏,使现场观众更加深入地了解了爵士鼓在音乐中的重要性。

此次公益沙龙吸引了众多音乐爱好者和专业人士的关注。现场座无虚席,许多观众站立良久,只为一睹李小海老师的风采。观众们纷纷表示,此次沙龙不仅丰富了他们的音乐知识,还激发了对打击乐的热爱与兴趣。

(王坤)

“万吨级天然气制乙炔成套技术”再次走向国门



10月17日,在中国石化集团重庆川维化工有限公司物流码头,出口的产品正在装船。

近日,中国石化川维化工公司的“万吨级天然气制乙炔成套技术”即将再次走向国门,出口乌兹别克斯坦,为当地提供绿色能源技术“中国方案”,助力“一带一路”。唐奕摄